Temat: . Powtorzenie wiadomosci — elektrycznos¢ i magnetyzm.

Cele lekcji:

Uczen postuguje si¢ pojeciem oporu elektrycznego jako wlasnos$cia przewodnika;
stosuje do obliczen zwigzek migdzy napigciem a natgzeniem pradu i oporem;

postuguje si¢ jednostkg oporu.

Dla ucznia:

| — nat¢zenie liczone w Amperach [A]
U — napiecie liczone w Voltach [V]

R — opor (rezystancja) liczona w Ohm (czyt. Om) [Q]

Prawo: prawo Ohma
Natgzenie pradu ptynacego przez przewodnik jest wprost proporcjonalne do napigcia
przytozonego miedzy jego koncami.

Te zalezno$¢ zapisujemy w postaci wzoru:

Ciekawostka

Georg Ohm (1789-1854) byt niemieckim nauczycielem fizyki i profesorem matematyki na
politechnice w Norymberdze, a potem na uniwersytecie w Monachium. W 1826 r.
przeprowadzit do§wiadczenie, na podstawie ktorego sformutowat nastgpujace prawo:
natezenie pradu elektrycznego przeptywajacego przez przewodnik jest wprost proporcjonalne

do napigcia przytozonego migdzy jego koncami.



Prawo Ohma nie jest jednak spetnione dla wszystkich przewodnikow. Jezeli chcesz si¢ o tym
przekonac, wykonaj doswiadczenie opisane w zadaniu domowym (zamiast opornika jest

zaréwka).

Ciekawostka

Od czego zalezy op6r?

ZastanOwmy si¢ najpierw, skad bierze si¢ opor elektryczny. Na poczatku tego rozdziatu
pisali$my, ze tadunki elektryczne poruszaja si¢ pod wptywem przylozonego napigcia,
zderzajg si¢ z atomami i oddajg im swoja energi¢. Dlatego napigcie elektryczne musi by¢
przylozone caty czas. Opor elektryczny wynika wtasnie z przeciwdzialania przeptywowi
pradu przez element obwodu elektrycznego. Jest dos¢ oczywiste, ze im przewodnik bedzie
dhuzszy, tym liczba zderzen bedzie wigksza. Innym parametrem przewodnika jest jego
grubo$¢, a doktadnie — pole jego przekroju. Jezeli napiecie bedzie caly czas takie samo, to
w tym samym czasie przez przewodnik o wiekszym polu przekroju poptynie wigkszy

tadunek, a zatem natgzenie pradu bedzie wigksze, a opor przewodnika — mniejszy.

Opor elektryczny zalezy takze od rodzaju materiatu, z ktérego wykonano dany element.

Kazdy materiat ma okreslony opor wlasciwy.

https://www.youtube.com/watch?v=US50BswICpE

https://www.youtube.com/watch?v=Xg6e8nOr7-A

Ponizej zamieszczam zadania do samodzielnego rozwigzania.
Prosz¢ wyniki pracy przesta¢ na maila do poniedziatku godzina 18.00

Powodzenia.


https://www.youtube.com/watch?v=US50BswICpE
https://www.youtube.com/watch?v=Xg6e8nOr7-A

Opor elektryczny

49. Opor elektryczny

PODSTAWA PROGRAMOWA W

6.12 [Uczen] postuguje si¢ pojeciem oporu elektrycznego Spotkania z fizykg: VIII
jako wlasnoscig przewodnika; stosuje do obliczen zwigzek To jest fizyka: VIII
miedzy napieciem a natezeniem pradu i oporem; postuguje

sie jednostka oporu.

497 Przez opornik podtaczony do napiecia 3 V plynie prad o natezeniu 0,3 A. Jakie be-
dzie natezenie pradu, gdy napiecie zwigkszymy do 6 V?
A.0,15A B.0,6 A C.09A D.1,8 A

49.2 Po podtaczeniu przewodnika do akumulatora 12 V, ptynat przezen prad o natezeniu
0,5 A. Jaki jest opor tego przewodnika?
A.6Q B.12,5Q C.24Q D.48 Q

49.3 TJakie napiecie trzeba podlaczy¢ do grzalki o oporze elektrycznym 100 Q, aby ptynat
przez nig prad o nat¢zeniu 2 A?
A. 0,02V B.05V C.50V D. 200V

49.4 Opornik 200 Q podtaczamy do napiecia 2 V. Jakie bedzie natezenie pradu ptynacego
przez ten opornik?
A.100 A B.0,01 A C. 400 A D.0,04 A

49.5 Zrédlo napiecia w obwodzie na rysunku 49.1 umozliwia zmiang napiecia zasilajace-
go opornik. Jak zmieni si¢ wskazanie amperomierza, gdy napiecie zmienimy na:
a9V, b)27 V.

L Rys. 49.1

49.6 Oblicz opér opornika wlaczonego w obwdd przedstawiony na rysunku 49.2.

Rys. 49.2

49.7 Przez zelazko podlaczone do sieci domowej 230 V plynie prad o natgzeniu 8 A.
Oblicz op6r grzatki zelazka.
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